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[bookmark: _GoBack]ZPRÁVA KOMISE EVROPSKÉMU PARLAMENTU A RADĚ
o činnosti nadace IFRS, skupiny EFRAG a rady PIOB v roce 2024
1.	Úvod
Dne 28. dubna 2021 přijala Evropská unie Program pro jednotný trh[footnoteRef:1] na podporu a posílení správy jednotného trhu s celkovým rozpočtem 4,21 miliardy EUR na období 2021–2027. Nařízení o Programu pro jednotný trh obsahovalo rozpočtové krytí ve výši 220,5 milionu EUR na normalizační procesy, z čehož 10,0 milionu EUR bylo v roce 2024 vyčleněno[footnoteRef:2] na podporu tvorby mezinárodních standardů účetního výkaznictví a vykazování nefinančních informací a auditorských standardů a usnadnění jejich začlenění do práva Unie. [1:  Nařízení (EU) 2021/690, kterým se zavádí program pro vnitřní trh a konkurenceschopnost podniků (Úř. věst. L 153, 3.5.2021, s. 1, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2021/690/oj).]  [2:  Příloha I prováděcího rozhodnutí Komise C(2024)5420, kterým se mění prováděcí rozhodnutí C(2023)8926, pokud jde o provádění některých akcí v rámci Programu pro jednotný trh.] 

V rámci Programu pro jednotný trh poskytuje Komise roční grant Nadaci pro mezinárodní standardy účetního výkaznictví (nadaci IFRS) na vývoj mezinárodních standardů účetního výkaznictví (účetních standardů IFRS), Evropské poradní skupině pro účetní výkaznictví (EFRAG) a Radě pro dozor nad veřejnými zájmy (PIOB). Tyto organizace hrají důležitou roli při zajišťování kvality, spolehlivosti a dostupnosti finančních informací a informací o udržitelnosti ve zprávách podniků, a to prostřednictvím své práce na vývoji mezinárodních standardů finančního výkaznictví a vykazování nefinančních informací a auditorských standardů. Tato zpráva shrnuje jejich činnost v roce 2024, s výjimkou činnosti nadace IFRS v oblasti podávání zpráv o udržitelnosti, neboť ta není spolufinancována z grantu EU.
2.	Nadace IFRS
2.1	Správa a řízení
Nadace IFRS je nezisková organizace zřízená s cílem rozvíjet, podporovat a usnadňovat používání jednotného souboru vysoce kvalitních, srozumitelných, vymahatelných a celosvětově uznávaných účetních standardů a standardů pro podávání zpráv o udržitelnosti.
[bookmark: _Hlk210646291]Nadace IFRS je řízena správní radou složenou z 22 správců, kteří společně odpovídají za dohled nad řízením a organizační strategií nadace IFRS, dohled nad řádným postupem, dodržování Ústavy a Příručky řádného postupu nadace IFRS, jmenování členů Rady pro mezinárodní účetní standardy (IASB), Rady pro mezinárodní standardy udržitelnosti (ISSB), Výboru pro interpretace IFRS a různých poradních orgánů a za zajištění financování nadace IFRS. V roce 2024 byl předsedou správní rady Erkki Liikanen.
Správci se zodpovídají Radě pro monitorování. Rada pro monitorování, jejímž členem je Komise, posiluje funkci nadace IFRS v oblasti dohledu nad veřejnými zájmy, podporuje vývoj vysoce kvalitních standardů a jmenuje správce.
Nadace IFRS se skládá z Rady pro mezinárodní účetní standardy (IASB), která je zodpovědná za vypracování účetních standardů IFRS, a Rady pro mezinárodní standardy udržitelnosti (ISSB), která je zodpovědná za vypracování standardů pro podávání zpráv o udržitelnosti v rámci IFRS. Rady IASB a ISSB se skládají každá ze čtrnácti členů. Členové jsou jmenováni na funkční období pěti let, které může být jednou prodlouženo. V roce 2024 předsedal radě IASB Andreas Barckow a radě ISSB předsedal Emmanuel Faber.
[bookmark: _Hlk203055499]Podle nařízení o mezinárodních účetních standardech[footnoteRef:3] může Komise schválit nové nebo pozměněné účetní standardy IFRS po zohlednění doporučení skupiny EFRAG k jejich schválení. Vzhledem k hospodářskému významu účetních standardů IFRS poskytuje Komise nadaci IFRS finanční podporu na jejich vývoj. Komise nemá žádný právní mandát k tomu, aby schvalovala (nebo přijímala) globální standardy pro podávání zpráv o udržitelnosti, ale společně se skupinou EFRAG podporuje interoperabilitu evropských standardů pro podávání zpráv o udržitelnosti (ESRS) se standardy pro podávání zpráv o udržitelnosti v rámci IFRS a dalšími globálními standardy, jako jsou standardy Globální iniciativy pro podávání zpráv (GRI). [3:  Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 1606/2002 o uplatňování mezinárodních účetních standardů (Úř. věst. L 243, 11.9.2002, s. 1, ELI: http://data.europa.eu/eli/reg/2002/1606/oj).] 

2.2	Činnosti
2.2.1	Nové a pozměněné standardy
V dubnu 2024 vydala rada IASB nový standard IFRS 18 Sestavování a zveřejňování účetní závěrky, jehož cílem je zajistit, aby finanční výsledky prezentované v účetní závěrce byly transparentnější a celosvětově srovnatelné. To zase umožní investorům lépe se rozhodovat o investicích. Jakmile vstoupí IFRS 18 v platnost, nahradí současný IAS 1 Sestavování a zveřejňování účetní závěrky.
V květnu vydala IASB nový standard IFRS 19 Dceřiné společnosti bez odpovědnosti vůči veřejnosti: zveřejňování, který zavádí pro dceřiné společnosti, které nemají odpovědnost vůči veřejnosti, ale jejichž mateřská společnost dodržuje účetní standardy IFRS, možnost uplatňovat v jejich individuálních účetních závěrkách snížené požadavky na zveřejňování. Tento dobrovolný standard má přinést úspory snížením informačních povinností při zachování základních údajů z účetní závěrky a zajištění jejich srovnatelnosti pro uživatele.
V květnu také IASB vydala drobné změny působnosti standardu IFRS 9 Finanční nástroje a IFRS 7 Finanční nástroje: zveřejňování (Změny klasifikace a oceňování finančních nástrojů), které reagují na závěry přezkumu po zavedení požadavků na klasifikaci a oceňování v IFRS 9.
V červenci vydala IASB dokument Roční zdokonalení účetních standardů IFRS – svazek 11, jehož cílem je vyjasnit formulace v různých účetních standardech IFRS nebo opravit drobné nezamýšlené důsledky, přehlédnutí nebo rozpory týkající se požadavků v účetních standardech IFRS.
V prosinci vydala IASB změny standardů IFRS 9 a IFRS 7 (Smlouvy odkazující na elektřinu závislou na přírodě), aby lépe zohlednila dopad smluv o nákupu elektřiny na účetní závěrku vzhledem k tomu, že společnosti stále častěji uzavírají takové smlouvy o nákupu energie z obnovitelných zdrojů. Smlouvy nákupu elektřiny pomáhají společnostem zmírňovat dopady změny klimatu a dekarbonizovat své výrobní procesy a výrobky.
A konečně, nadace IFRS provedla aktualizaci taxonomie IFRS, aby zohlednila důsledky nových standardů a změn[footnoteRef:4]. [4:  Taxonomie IFRS slouží jako vstup pro evropský jednotný elektronický formát podle nařízení Komise v přenesené pravomoci (EU) 2019/815.] 

2.2.2	Projekty
V březnu 2024 zveřejnila IASB konzultační dokument Podnikové kombinace – zveřejňování, goodwill a znehodnocení s cílem zlepšit informace, které společnosti zveřejňují o výsledcích podnikových kombinací, a upravit test znehodnocení penězotvorných jednotek obsahujících goodwill.
V červenci IASB zveřejnila konzultační dokument Nejistoty související s klimatem a další nejistoty v účetní závěrce, který obsahoval osm příkladů ilustrujících, jak by účetní jednotka měla uplatňovat účetní standardy IFRS při vykazování dopadů klimatických a jiných nejistot ve své účetní závěrce.
V červenci také IASB zveřejnila konzultační dokument Změny IFRS 19 Dceřiné společnosti bez odpovědnosti vůči veřejnosti: zveřejňování, jehož cílem bylo sladit IFRS 19 s novými a pozměněnými standardy IFRS vydanými mezi únorem 2021 a květnem 2024.
V červenci a září IASB dokončila přezkumy po zavedení IFRS 9 Finanční nástroje – Znehodnocení a IFRS 15 Výnosy ze smluv se zákazníky. Dospěla k závěru, že požadavky v obou standardech fungují tak, jak mají.
V září IASB zveřejnila konzultační dokument Účetní ekvivalenční metoda – IAS 28 Investice do přidružených podniků a společných podniků (revize 202x) s cílem doplnit a objasnit použití ekvivalenční metody.
V listopadu zveřejnila IASB konzultační dokument Rezervy – cílená zlepšení. Předložila tři návrhy na zlepšení IAS 37 Rezervy, podmíněné závazky a podmíněná aktiva.
V průběhu roku 2024 IASB rovněž dokončila projednávání projektu činností, na které se vztahuje regulace sazeb, a pokračovala v práci na konzultačním dokumentu Dynamické řízení rizik s cílem vypracovat požadavky na makrozajištění úrokového rizika v bankovním portfoliu.
Přehled všech činností a projektů je k dispozici na internetových stránkách nadace IFRS[footnoteRef:5]. [5:  Pracovní plán nadace IFRS: https://www.ifrs.org/projects/work-plan/ a dokončené projekty: https://www.ifrs.org/projects/completed-projects/.] 

2.3	Financování
Nadace IFRS obdržela v roce 2024 od Komise grant ve výši 3,05 milionu EUR na činnosti IASB, což představuje 17 % celkových finančních příspěvků pro nadaci IFRS na tyto činnosti. Komise byla i nadále největším přispěvatelem a uplatňovala maximální míru spolufinancování ve výši 20 % způsobilých nákladů.
Rozdělení financování na činnosti IASB podle hlavních zeměpisných oblastí a mezinárodních účetních sítí ukazuje, že EU a její členské státy poskytly v roce 2024 32,8 % celkových příspěvků, Asie-Oceánie 34,8 %, mezinárodní účetní sítě 14,7 %, Amerika 5,5 %, Afrika 0,9 % a ostatní 11,3 %. Relativní podíl financování Komise a členských států se oproti roku 2023 zvýšil (z 32,0 % na 32,8 %).
3.	EFRAG
3.1	Správa a řízení
Skupina EFRAG je veřejně a soukromě financovaná organizace, jež působí v evropském veřejném zájmu a má právní formu AISBL (mezinárodní neziskové organizace zřízené podle belgického práva). Její činnost je rozdělena do dvou pilířů: účetní výkaznictví a podávání zpráv o udržitelnosti.
V oblasti účetního výkaznictví je posláním EFRAG sloužit evropskému veřejnému zájmu tím, že rozvíjí a podporuje evropské názory v oblasti účetního výkaznictví a zajišťuje, aby byly tyto názory řádně zohledněny v procesu stanovování standardů IASB a v souvisejících mezinárodních diskuzích. Skupina EFRAG poskytuje Komisi poradenství ohledně toho, zda by EU měla schválit nové nebo revidované účetní standardy IFRS. Kromě toho EFRAG provádí proaktivní účetní výzkum.
V oblasti podávání zpráv o udržitelnosti poskytuje EFRAG podle směrnice o podávání zpráv podniků o udržitelnosti[footnoteRef:6] technické poradenství Komisi v podobě návrhů evropských standardů pro podávání zpráv o udržitelnosti (ESRS) vypracovaných podle robustního řádného postupu. Kromě toho podporuje účinné provádění standardů ESRS. [6:  Směrnice Evropského parlamentu a Rady (EU) 2022/2464 ze dne 14. prosince 2022, kterou se mění nařízení (EU) č. 537/2014, směrnice 2004/109/ES, směrnice 2006/43/ES a směrnice 2013/34/EU, pokud jde o podávání zpráv podniků o udržitelnosti (Úř. věst. L 322, 16.12.2022, s. 15, ELI: http://data.europa.eu/eli/dir/2022/2464/oj).] 

Správní rada EFRAG je odpovědná za řádný dohled nad všemi technickými orgány. V této činnosti ji podporuje Výbor pro řádný postup. V roce 2024 zastával funkci předsedy Rady EFRAG pro účetní výkaznictví Wolf Klinz a funkci předsedy Rady EFRAG pro podávání zpráv o udržitelnosti Patrick de Cambourg. Do června 2024 byl předsedou správní rady EFRAG Hans Buysse, od července 2024 zastává tuto funkci Benoit Jaspar.
3.2	Pilíř pro účetní výkaznictví
V roce 2024 se činnost skupiny EFRAG v oblasti účetního výkaznictví nadále z velké části řídila pracovním programem rady IASB, Výboru pro interpretace IFRS a nadace IFRS.
EFRAG vydala doporučení ke schválení změn IAS 21 Dopady změn měnových kurzů (nesměnitelnost), změn IFRS 9 Finanční nástroje a IFRS 7 Finanční nástroje: zveřejňování (Změny klasifikace a oceňování finančních nástrojů) a Ročního zdokonalení účetních standardů IFRS – svazek 11.
EFRAG připravila doporučení ke schválení IFRS 18 Sestavování a zveřejňování účetní závěrky a IFRS 19 Dceřiné společnosti bez odpovědnosti vůči veřejnosti: zveřejňování.
EFRAG také vydala šest dopisů s připomínkami a dvě zpětné vazby a zveřejnila výzkumný dokument o propojení mezi finančním výkaznictvím a podáváním zpráv o udržitelnosti.
Kromě toho EFRAG pozorně sledovala důležité probíhající projekty IASB, u nichž se očekává, že povedou ke stanovení standardů IASB, které budou vyžadovat schválení ze strany EU v blízké budoucnosti. K těmto projektům patří Činnosti, na které se vztahuje regulace sazeb, Finanční nástroje s charakteristikami vlastního kapitálu a Dynamické řízení rizik. V roce 2024 uspořádala EFRAG rozsáhlé komunikační akce a diskuse u kulatého stolu, aby zjistila, zda a do jaké míry budou účetní přístupy navržené IASB fungovat ve prospěch voličů, nebo zda budou při uplatňování působit problémy. EFRAG následně informovala radu IASB o možných problémech, kterým by mohly čelit evropské zúčastněné strany.
Prostřednictvím svého akademického panelu a akademické sítě posílila skupina EFRAG spolupráci s akademickými kruhy.
3.3	Pilíř pro podávání zpráv o udržitelnosti
V roce 2024 se skupina EFRAG zaměřila na poskytování podpory při provádění (otázky a odpovědi a pokyny k provádění) velkým společnostem, na které se vztahují ESRS, a na vývoj zjednodušených standardů pro podávání zpráv pro malé a střední podniky.
V lednu provedla EFRAG veřejnou konzultaci o vývoji dvou standardů pro malé a střední podniky, a to zjednodušeného standardu, který má snížit zátěž kotovaných malých a středních podniků spojenou s vykazováním („standard LSME“), a dobrovolného standardu na podporu nekotovaných malých a středních podniků při poskytování informací bankám nebo větším skupinám, jejichž hodnotových řetězců jsou součástí („standard VSME“).
Skupina EFRAG a nadace IFRS zveřejnily dne 2. května pokyny k interoperabilitě, které popisují velmi vysoký stupeň sladění ESRS a ISSB a vysvětlují, jakým způsobem mohou společnosti používat oba soubory standardů. Součástí pokynů byla také podrobná analýza způsobu sladění zveřejňovaných informací týkajících se klimatu.
V květnu zveřejnila EFRAG rovněž tři prováděcí pokyny pro společnosti připravující zprávy o udržitelnosti podle ESRS, které se týkají posouzení významnosti, podávání zpráv v rámci hodnotového řetězce a stanovení seznamu datových bodů.
EFRAG rovněž zahájila práci na dokumentu s pokyny pro plány transformace společností a řídila platformu pro otázky a odpovědi k ESRS na podporu provádění ESRS.
V srpnu 2024 předložila EFRAG Komisi své technické doporučení pro digitální taxonomii ESRS Set 1 XBRL, která má společnostem pomoci digitálně označovat informace, které vykazují.
V listopadu EFRAG dokončila návrh standardu LSME, ale nezahájila formální hlasování, protože čekala na politické vyjasnění, zda bude standard vyžadován směrnicí o podávání zpráv podniků o udržitelnosti po přijetí směrnice Omnibus[footnoteRef:7]. [7:  Dne 26. února 2025 přijala Komise balíček Omnibus I, který obsahuje dva návrhy na změnu mimo jiné směrnice o podávání zpráv podniků o udržitelnosti (COM(2025) 80 a COM(2025) 81), Omnibus I – Evropská komise.
.] 

V prosinci předložila EFRAG Komisi návrh standardu VSME. V reakci na četné žádosti začala skupina EFRAG rovněž připravovat pokyny a podporu pro malé a střední podniky, které chtějí standard VSME používat.
3.4	Financování
V roce 2024 činily celkové provozní náklady skupiny EFRAG 15,1 milionu EUR, což zahrnovalo nepeněžitá plnění poskytovaná třetími stranami v odhadované výši 3,2 milionu EUR. Financování ze strany Komise v kombinaci s uvolněním příspěvků členských organizací skupiny EFRAG odpovídalo výdajům sdružení. Ke konci roku 2024 činil nerozdělený zisk skupiny EFRAG 4,9 milionu EUR. Nepeněžité příspěvky zahrnují čas věnovaný členy Rady pro finanční výkaznictví, Rady pro podávání zpráv o udržitelnosti a technických expertních skupin EFRAG (placeni jsou pouze předsedové), jakož i dočasné vyslání pracovníků do sekretariátu EFRAG.
Komise zvýšila příspěvek EU na rok 2024 z 6,3 milionu EUR na 6,6 milionu EUR. Je rozdělen do dvou grantů na akce, jednoho na finanční výkaznictví (2 miliony EUR) a druhého na podávání zpráv o udržitelnosti (4,6 milionu EUR). Komise poskytla spolufinancování na maximálně 60 % způsobilých nákladů skupiny EFRAG na finanční výkaznictví a maximálně 90 % způsobilých nákladů skupiny EFRAG na podávání zpráv o udržitelnosti. Pokud jde o účetní výkaznictví, peněžité příspěvky pocházely rovněž od evropských organizací zúčastněných stran (0,6 milionu EUR) a vnitrostátních organizací z Francie, Německa, Itálie, Belgie, Nizozemska, Dánska, Španělska, Švédska a Lucemburska (1,6 milionu EUR). Pokud jde o podávání zpráv o udržitelnosti, evropské organizace zúčastněných stran přispěly částkou 0,5 milionu EUR, vnitrostátní organizace částkou 1 milion EUR, síť Friends of EFRAG částkou 0,3 milionu EUR a organizace občanské společnosti částkou 0,1 milionu EUR.
4.	Rada pro dozor nad veřejnými zájmy (PIOB)
4.1	Správa a řízení
[bookmark: _Hlk169708962]PIOB je celosvětový nezávislý orgán dohledu, který zajišťuje kvalitu a zaměření na veřejný zájem v procesu tvorby mezinárodních auditorských, ověřovacích a etických standardů, které formulují Rada pro mezinárodní auditorské a ověřovací standardy (IAASB) a Rada pro mezinárodní etické standardy účetních (IESBA). Hlavním úkolem rady PIOB je zajistit, aby rady IAASB a IESBA dodržovaly řádný postup tvorby standardů a strategií v souladu s rámcem veřejného zájmu. Od roku 2022 je rada PIOB odpovědná za výběr a jmenování členů rad IAASB a IESBA.
[bookmark: _Hlk169709028]Monitorovací skupina[footnoteRef:8], jejímž členem je i Komise, sleduje, jak rada PIOB provádí svůj mandát ve veřejném zájmu s ohledem na dohled rady PIOB nad postupem stanovování standardů. Jmenuje deset členů rady PIOB (s výjimkou předsedy, kterého jmenuje IOSCO). [8:  Monitorovací skupina (iosco.org).] 

4.2 ČINNOSTI
V roce 2024 rada PIOB dohlížela na činnost rad IAASB a IESBA. PIOB schválila tři standardy rady IESBA, jeden standard rady IAASB a strategie a pracovní plány obou rad na období 2024–2027. Kromě podpůrných publikací o dohledu zveřejnila PIOB tři publikace v oblasti veřejného zájmu[footnoteRef:9]. [9:  Dne 14. července 2025 zveřejnila PIOB na svých internetových stránkách svou 20. veřejnou výroční zprávu (za rok 2024): https://ipiob.org/.] 

PIOB rovněž dokončila třetí cyklus nominací do rad IAASB a IESBA, přičemž od roku 2021 úspěšně dosáhla složení s více zúčastněnými stranami a lepší geografickou a genderovou rozmanitostí v souladu s doporučeními Monitorovací skupiny.
4.3	Financování
[bookmark: _Hlk169779903][bookmark: _Hlk169708213]Celkový rozpočet rady PIOB na rok 2024 činil 2,5 milionu EUR. PIOB obdržela osmnáct peněžních příspěvků, včetně 350 000 EUR od Evropské komise, s maximální mírou spolufinancování ve výši 30 % způsobilých nákladů. Španělská vláda poskytuje radě PIOB kancelářské prostory v hodnotě 199 928 EUR.
[bookmark: _Hlk169779954]Mezinárodní federace účetních (IFAC) zůstala největším přispěvatelem, ale v souladu s doporučeními Monitorovací skupiny snížit závislost auditorské profese na systému tvorby auditorských standardů se příspěvek IFAC postupně snížil (z 1,4 milionu EUR (tj. 63,56 %) v roce 2022 na 950 000 EUR (tj. 41,37 %) v roce 2023 a 650 000 EUR (tj. 26,16 %) v roce 2024). Navzdory neustálému úsilí o získání sponzorů, kteří by nahradili příspěvky IFAC, čelila rada PIOB v roce 2024 nedostatku finančních prostředků. Globální výbor pro veřejnou politiku (GPPC), který zastupuje šest největších mezinárodních účetních sítí, překlenul tento nedostatek jednorázovou platbou ve výši 500 000 EUR.
[bookmark: _Hlk169789406]Rok 2025 je posledním rokem, kdy IFAC přispěje (částkou 500 000 EUR). Pokud se nenajdou další sponzoři, bude PIOB opět čelit nedostatku finančních prostředků. Proto je naléhavě nutné, aby Monitorovací skupina a PIOB řešily strukturální nedostatek finančních prostředků a zajistily dlouhodobou udržitelnost dohledových a nominačních povinností rady PIOB, které mají zásadní význam pro kvalitu a nezávislost mezinárodního systému stanovování norem.
5.	Závěry
EU finančně přispívá nadaci IFRS, skupině EFRAG a radě PIOB již řadu let. Její trvalá podpora je pro tyto organizace nepostradatelná, neboť jim umožňuje plnit jejich úkoly ve veřejném zájmu a přispívá k vysokým standardům kvality, které zajišťují účinné fungování vnitřního trhu EU.
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